

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ES KOZGAZDASAGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - - 6 "
 negyed évre - - 3 "
 Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
 könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.
 Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
 Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
 milliméter-árszabás szerint a
 Leopold Gyula
 Vidék Lapok Központi Hirdetési Osztályában
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Szemle.

Mult vasárnap zajlott le Makón a függetlenségi párt bankcsoportjának tüntetése Justh Gyula beszámolójának keretében. Legfőbb negyven-ötven képviselő részvételére számítottak s ezzel szemben kilenczvennégy képviselő személyesen megjelent, husz pedig táviratban jelentette csatlakozását. Justh így nyilatkozott a válságról:

„A függetlenségi párt a lefolyt három éven át megmutatta teljes lojalitását és kötelességeit talán mértéken túl is teljesítette azon reményben, hogy akkor, amikor el fog érkezni a közigazdasági önállóságnak, az önálló bank felállításának az ideje, akkor a függetlenségi pártnak és a nemzetnek szabad keze lesz és nem fog semmiféle akadály gördülni azon törekvés elé, hogy a közös bank szabádmának megszüntével felállítsuk a magyar nemzeti önálló bankot. A magyar nemzeti bank felállításának lehetőségét mi már megvásároltuk a kvóta felémelésével. A helyzet kulcsa a bank-kérdés és erről a figyelmet elterelni nem lehet. Ha érvényesül a függetlenségi párt akarata, akkor a bekés kormányzás utjából el lesz hártva a legnehezebb akadály, — ha pedig ennek ellenkezője következik be, akkor az országban oly általános fordulás lesz, hogy a bekés kormányzás teljes lehetetlenné fog válni. Nincs szükségünk arra, hogy mi akár fuzionáljunk, akár koalícióba lépünk, akár kooperáljunk, mert a függetlenségi párt önmagában is többseg.*

Az Országos Kaszinó földszíni nagytermében vasárnap este hét órakor tartották meg a Kossuth Ferencz tiszteletére rendezett pártlakomát. A hivatalos jelentés szerint hetvenhat képviselő volt jelen, ezenkívül tizenhatan kimentettek elmaradásukat.

A lakomán a negyedik fogásnál Szentiványi Árpád köszöntötte fel Kossuthot és felhívta a jelenlevőket: fogadják meg becsület-szóra, hogy úgy a pártterkezetlen, mint a képviselőház tőlesein pontosan megjelennek a pártvezér támogatására.

Kossuth Ferencz a következő fontos kijelentést tette:

„Tisztelt barátaim! Talán mondanom sem kell, hogy nekem lehetlenség eltáborodnom a függetlenségi eszméktől. Én ezekhez hozzá vagyok neme, ugyszólván ezekből összealkotva születtem, úgy is fogok meghalni. De tisztelt barátaim, az elveknék hűséges követése nem azt jelenti, hogy lehetlenségeket próbáljunk meg, hanem jelenti azt, hogy sohasem szünjünk meg ugyanabban az irányban, ugyanazzal a meggyőződéssel, ugyanazzal az erélyvel és őszinteséggel dolgozni. Ezt tettem én, mióta hazajöttem Magyarországra, midőn kötelességemnek véltem főismerni azt, hogy melyik az a tér, amelyen a függetlenségi eszmék a legjobban és legkönnyebben megvalósíthatók és kijelöltem a gazdasági önállóságot, mint ezt a teret, mert akkor is meg voltam és ma is meg vagyok róla győződve, hogy ide fog eljutni az ország okvetetlenül, ha teljesíteni akarja azokat a nagy kötelezettségeket és elviselni azokat a nagy terheket, amely kötelezettségék és terhek egy kulturállammal és nagy hatalmi létnek részességével járnak. Midőn azonban egyözhetetlen akadálylial találkozunk vala-

mely irányban, akkor meggyőződésem, hogy ha helyesen is jártunk el addig, amíg ezen legyözhetetlen akadálynak a letezeséről meg nem győződünk: abban a perczben, amidőn önmagunknak abszolút bizonyosságot szerzünk erről, akkor kötelességünk: nem a falnak menni, hanem a nehezségeket megkerülni. Valóságos szereucstlenségnek tekintem azt, hogy ha a pártban szakadás állana be. Remélem, hogy minden barátunk föl fogja ismerni azt a tényt, hogy az én vezetésem másfelé nem irányulhat, mint amaz elveknek a megvalósítása fele, amely elveket mindnyájan valluuk, akik a függetlenségi párt tagjai vagyunk.“

A makói beszámoló és az országos kaszinóbeli bankett azonban nem hoztak tulajdonképpen változást a helyzetben, mert úgy Kossuth és Apponyi, mint Justh mérsékleten beszéltek, kerülve minden összeütközést. Justh hívei már hetek óta toborozták a kiserőket s így történt, hogy mikor az országos kaszinóbeli bankettet rendezni kezdtek, a képviselők egy jelentékeny része már megígerte, hogy elmegy Makóra Justh Gyulával. A függetlenségi párt vezetősége és Kossuth Ferencz mindig azt hangoztatta, hogy csak akkor lehet sikert remélni és csak akkor tudják céljukat elérni, ha a párt egységes marad és vezére a párt egységes állásfoglalásának lehet a tolmácsa és most is csak ezt hangoztatták. Justhknak a függetlenségi pártkörben tanusított magatartása és Justh nyilatkozatai komplikálják a helyzetet, — de a higgadt politikusok még most sem adják föl a reményt, hogy sikerülni fog a szélsőségekben csapongókat a lehetőség határai közé szorítani.

Ilyen körülmények között járult Wekerle Sándor miniszterelnök a királyi elé. Valószínű, hogy a csütörtöki pártterkezet és a pénteki képviselőházi ülés előtt a királyi döntés sem fog bekövetkezni.

Emlékezés Dömök Erzsébetre.

Felolvasta Hollós Istvánné 1909. nov. 7-én, a D. E. síremléke javára rendezett műsoros estélyen.

A november a lombhullásnak, hervadásnak, a természet gyászának hónapja. Szomorú hangulatával eszünkbe juttatja az emberi élet mulandóságát, elhalt kedveseink emlékét, kiket rövid idővel ezeltől meg magunk előtt láttunk. Együtt örültünk az életnek, együtt éltük át annak gondját, baját — s ma már csak emlékeztetük el közöttünk.

Ezeltől egy évvel, a halottak napján egy ilyen, szívünknek kedves és lelkünkben tisztelt nő még itt kötötte velünk együtt a koszorút halottaink sirjára, s ma már ő maga is elköltözött oda, honnan nincs visszatérés. De lelkünkben él emlékezte, el szívünkben iránta érzett igaz szeretetünk, tiszteletünk. Munkájának, tanításának emléke nem halványult el volt tanítványai lelkében, kik ma is hálával és tisztelettel adoznak Dömök Erzsébet emlékezetének, ki a nagyenyedi állami polg. leányiskolát 16 évi igazgatása alatt az átmeneti állapot nehezségeivel küzdő, néptelen iskolából fejlett, jól vezetett, a nevelés és tanítás munkáját hiven teljesítő és népes iskolává fejlesztette. Tanítványai szívébe a nemesen érző és gondolkozó, művelt lelkü,

jó hönleány minden szép tulajdonságát beoltotta s gondoskodását, irányítását az iskolát elvégzett növendékeire is kiterjesztette; ki a jötekonyságból is úgy kivette részét, mint kevés más ember, s ki nemes, özetlen lényével, barátságos, közvetlen, áldott jó lelekről tanuskodó tapintatos modorával mindazoknak a szívét, kik ismerték, annyira megnyerte, hogy elvesztése egész Nagyenyed tarsadalmát mélyen megrendítette s úgy érezzük, hogy helye sokáig betöltetlenül fog maradni szíveinkben.

Dömök Erzsébetet mindnyájan, kik itt vagyunk, ismertük, de élete történetét csak kevesen. Nagy szerénysége volt az oka, hogy magáról, családjáról, gyermekkoráról, tanulmányairól, ifju éveiről keveset beszélt, mert lényének nem volt sajátága a bőbeszédűség. Bizalmas körben azonban sokszor megnyílt lelke s ilyenkor szívesen mondott el egy-egy eseményt életéből.

Hazánk egyik kedves, dombos vidékén, Nógrádmegye Legénd nevű helységében született, hol szüleinek birtoka volt. A jó modban élő népes család még ekkor nem sejtette, mennyi megpróbáltatás vár reá a jövőben. A kis községben csupán egy túlszűfolt lutheránus elemi iskola lévén, a szűk nagyobb gyermekeiket, kiknek már tanulniok kellett, nem a falusi iskolába jártattak, hanem a lelkes és tanító külön tanították, egy időben pedig házi nevelő oktatta őket. Édes anyja sokszor meghattottan mondta el, hogy a még alig 7—8 éves gyermek milyen segítő jobbkeze volt a kisebb testverek gondozásában, kiket úgy dajkált, becsezett, öltöztetett, mintha nem is gondtalan apró gyermek lett volna ő maga is, hanem komoly, felnőtt leány. Ebben az időben a még 8 éves gyermekkel megrázó esemény történt. Édes anyja, ki gyermekét a háztartási munkákra korán rászoktatta, egy reggel a cselédeánnyal a padlásra küldte kenyérlisztért. Mikor a padlás végén voltak, a lépcső felett kigyuladt a tető, s csak a cselédeány lélekjelenlétének köszönhető, hogy nagyobb baj nem történt, ki a listet eldobva, kézen ragadta a gyermeket s úgy vonszolta le, mikor már az egész tető lángban állott. Ez az esemény annyira hatott rá, hogy meg sok ideig, ha a vészharangot hallotta, vagy tüzet látott, elájult. E megrázó esemény még azért is volt szomorú nevezetességü a családra, mert az anyagi romlás ezzel vette kezdetét.

Elemi iskolát elvégezve, a budapesti nőképző egyletbe került, melynek akkor nagy-nénje, báró Barkóczyne Dömök Antónia volt az igazgatója. Itt azonban csak egy évet tölthetett, mert az első szüniidőben himlőben súlyosan megbetegedett. Eleinte az élete is veszélyben forgott, később a baj szemét támadta meg, s egy teljes évig tartott, a míg folytonos gyógykezelés mellett jobban lett. Komoly természete mellett az említett két megrendítő eseménynek, mely életét és szeme világát fenyegette, igen nagy része volt a gyermek jellemeinek alakulására.

Ez időben szülei, hogy őt sikeresebben gyógykezeltezhessék és többi növekedő gyermekeiket taníttathassák, Balassagyarmatra költöztek, hol édes apja, jogvégzett ember lévén, megyei hivatalt vállalt. Itt végezte a már serdülő leánya egy magán iskolában további tanulmányait.

Tizenhatodik évében volt, mikor szülei

beadták a budapesti, akkor még Sugárúti tanítónőképzőbe, melynek akkori kiváló igazgatója, Zircen Janka, a szerény, komoly, tehetséges és ernyedetlen szorgalmu leányt igen megszerette s tanulmányait, haladását gondos figyelemmel kísérte. Hogy itt milyen eredményt ért el, arról kitűnő oklevelei tanúskodnak. Öt évig volt ez intézet növendéke s az akkori rendszer szerint 3 év alatt az elemi s még két év alatt a polg. isk. tanítónői képesítést is megszerezte.

De szervezete a kiállott súlyos betegség következményeit még nem heverte ki teljesen, s az idegkimerítő, szorgalmas munkának az lett a következménye, hogy megbetegedett s a képesítő vizsga elhalasztását kérte. Csak a jó Janka néni unszolására, sőt határozott parancsára, ki ismerte az ő képességet és a család nehéz helyzetét, mint neki a vizsgának s bár a tanulástól hosszabb idő óta el volt tiltva, előbbi szorgalmának szép eredményét láthatta a képesítőn nyert kitűnő oklevelében.

Mialatt a képzőben tanult, családját súlyos csapás érte. A munkás, gondos jó atya elvesztette szemévilágát, ennek következtében megyei hivataláról kénytelen volt lemondani. Elővette ügyvédi oklevelét, irodát nyitott és úgy tartotta fenn népes családját, várva, míg e rá nevezve csaknem emberfölötti munkában gyermekei is segítségére lehetnek. A család legidősebb fia tagja már végezte a jogot. Hazakerült és a gyarmati pénzügyigazgatóságnál előbb gyakornok, majd fogalmazó lett, így már könnyített az apa gondjain. Mäsfelől a család jóakarói, főként az akkori gyarmati tanfelügyelő, ki a családnak rokona is volt, mindent elkövettek, hogy a már oklevelés fiatal leányt álláshoz juttassák. Mikor tanulni kezdett, csak komoly, tudományok iránt érdeklődő természetű ösztönözte erre, s nem gondolta volna, hogy e belső kényszer a sors újmutatása volt, s rá vár az a nagy feladat, hogy támasz nélkül maradott családjának feje, fenntartója legyen. S mikorra elvégezte iskoláit, a családnak égető szüksége volt az ő segítségére.

A gyarmati polgári iskolához ekkor új állást szerveztek s erre, mint segédtanítónőt, a tanfelügyelőt is ajánlotta. Pár hét múlva, egy reggeli órában jön a tanfelügyelő és azt mondja: „Baj van, Erzsike; nem segédtanítónőnek neveztek ki!!!“ Nem bánom én, feleli ő erre, ha egyelőre megbízott leszek is! „Igen ám, mondja a kedélyes öreg ur, csak hogy nem is megbízott, hanem rendes tanítónő lett 800 frt fizetés és lakpénzzel!“ Képzelné sem lehet azt az örömet! Az anyagi gondok most már nagyrészt megszűntek, a két álláshoz jutott testvér atvete a kisebb testvérek nevelésének és a 9 tagból álló család fenntartásának gondját. De a sors újabb csapást mért rájuk, mikor a legnagyobb fiutestvér, a családfenntartás gondjainak megosztója hirtelen meghalt. Most már az egész gond a fiatal leányra nehezedett, mert időközben atyja is teljesen munkakeptelenné vált. Ekkor látták és ismerték meg hozzátartozói nemes, önzetlen lelkét teljes nagyságában, mikor mindenről lemondva, a mi egy fiatal leány életét kedvéssé teszi, élete legszebb korszakát, fiatalságát feláldozta családjáért. Dolgozott, küzdött értök, s tette mindezt egy zokszó, egy elboruló tekintet nélkül. Mulatságokba fiatalabb éveiben sem vágyott, és ha elment is, csak mint fiatalabb nővérei kísérője vett részt és örömtől sugárzott arca, ha látta, hogy azok jól mulattak. Az önzetlen lelkek tiszta örömeivel tudta élvezni a mások boldogságát, s nagy volt a gyönyörűsége, ha másoknak örömet szerezhetett.

(Folytatjuk.)

Vegyes hírek.

— **Hangverseny.** Művészi hangok s a hálás és kegyeletes emlékezés érzései töltötték meg a múlt vasárnap a kollégium disztermét. Szép közönség vett részt a Dömök-emlék alapja javára rendezett előadásban. A mi szépet, tökéleteset zenében és

szavaltban közönségünk fel tud mutatni: azt mind odavitte a kegyelet oltárához, melyen a tiszta lánggal égő oltártűzet Hollós Istvánné gyújtotta meg. Dömök Erzsébetről szóló szép felolvasása keretében. A nagyenyedi daloskör zenekara Busch elégiáját adta elő; Wolfart Lőrincz hegedű szólóját Weinrich Margit kísérte; a Coppé „Folyondár“ c. remek költeményét hatásos előadásban Winkler Lia szavalt; dr. Farnos Dező, dr. Farnos Árpád, Weinrich Frigyes és Zeman Venczel vonósnégyest játszottak. A haagverseny jövedelme 191 kor., mely összeggei az emlékalap 520 koronára emelkedett.

— **Az ismeretterjesztő előadások** sorozatában ma lesz a második. Dr. Szilády Zoltán tanár folytatni fogja érdekes előadását az északi sarkról. Az előadás kezdete delután 5 órakor lesz a kollégium disztermében.

— **Karácsonyi vásár.** A Prot. Nőegylet és a Szegény tanulókat segélyező kör f. é. december hó 11-dikén karácsonyi vásárt rendez, hogy alkalmat adjon közönségünknek, hogy juttanyos áron **hazai ipartermékekkel** láthassa el magát mindenki a karácsonyi szükségletekből. Felkerjük közönségünk figyelmét, hogy ezt a hazafias és jótékony szempontból egyaránt nemes és kinalkozó alkalmat bevárni és felhasználni sziveskedjék. Temérdek pénzt szoktunk kiadni csupán tájékoztatásból ezen ünnep alkalmával; s ezen összegek eddig majdnem kizárólag legnagyobb ellenségünk: az osztrákok zsebébe vándoroltak. A most rendezendő vásáron csak olyan tárgyak kerülnek eladásra, melyekről kétségtelenül bizonyos, hogy a hazai ipar termekéi.

— **Időjárás.** A városunkhoz közel eső hegyeket, a Pilit, Kőkőzt, a Csákyai kőt. kedd reggel óta hó borítja. Azóta jóval hidegebb időnk van.

— **Gyulai Pál meghalt.** Gyulai Pál, a magyar irodalom jeles és fáradhatlan munkása, a nagy kritikus elme, a neves akadémikus meghalt Budapesten f. hó 9-én. Kolozsvárt született 1826 ban, 83 esztendőit élt. Kortársa és személyes barátja volt Petőfinék, Aranynak és Tompa Mihálynak.

— **Ifj. Káló Géza sikere.** A Magyar Czigányzenészek Lapja pályadíjakat tűzött ki megzenésített népdalokra. Ezen pályázaton a második díjat derék primásunk ifj. Káló Géza nyerte el Szepessy László „Ha meghalok, muzsikaszó bucsuztasson csendesen“ kezdetű dalára komponált nótával.

— **Petőfi-ház.** Vasárnap ünnepélyesen nyitottak meg a Petőfi-házat, nagy közönség jelenlétében. Ebben a házban gyűjtik össze a Petőfi-re vonatkozó emlékeket, műveket stb., melyek egyben közkinccsei lesznek a magyar nemzetnek és irodalmának.

— **A Bethlen-kollégium főgimnáziumának** „Kemény Zsigmond Önképzőköré“ folyó hó 14-én, vasárnap délelőtt 11 órakor, Bethlen Gábor halálának évfordulója alkalmával nyilvános diszülést tart; melyen az érdeklődőket szívesen látja az ifjuság.

— **Apponyi rendelete.** A novemberi Hivatalos Közlöny két fontos rendeletét közli a vallás- és közoktatásügyi miniszternek. Mind a kettőt az összes közoktatásügyi hatóságokhoz intézi s mind a kettő a magyar ipar pártolásáról szól. Az első rendelet elvárja minden hatóságtól, hogy az iskolákban és hivatalos helyiségekben kizárólag magyar gyártmányú iparcikkeket használjanak. A másik rendelet a magyar házi ipar támogatását ajánlja az oktatásügyi hatóságok figyelmébe.

— **Határrendőrség Nagyszebenben.** Nagyszeben székhellyel f. hó 1-től új határrendőrkapitányságot állítottak fel. A veresatoronyi és a petrosényi kirendeltség az új szebeni kapitányság köréhez tartozik.

— **A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara** f. hó 9-én tartott rendes közgyűlésén a következő közérdekű ügyeket tárgyalta: A kamara az osztrák vasúti tarifareform ellen, mely Magyarország legélethevőbb érdekeibe ütközik, erélyesen állást foglalt és csatlakozik a budapesti kamara által kezdeményezett ellenmozgalomhoz. A nyári vasúti menetrendek olyan összeállítására iránt, amely az üzletkörüket jobban kielégíti, a kamara indokolt előterjesztést intézett a m. á. v.-hoz és a szamosvölgyi vasúthoz. Kezdeményezőleg járt el a tordai cellulosegyár üzemének felújítása érdekében. A mértékek hitelesítése körül felmerült panaszok orvoslása érdekében a kamara fölterjesztéssel élt. A tűzifa kereskedelemben a sulyrendszer alkalmazása iránt csatlakozik a temesvári kamara kéréséhez. Az új magyar vasúti árudijszabásnak amaz intézkedése ellen, mely a szállítási határidő meghosszabbítását czélozza, a kamara felírt a miniszterhez.

— **A balazsfalvi magyar polgári iparos kör** folyó hó 14-én a „Welvart szálloda“ helyiségeiben saját pénztára javára műsoros táncestetélyt rendez. Személyjegy 1 kor., családjegy 2 kor. Kezdeté este 1/28 órakor.

— **280 képat tartalmaz** a Könyves Kálmán most megjelent képkatalogusa, mely többek között Bancúr Gyula „Millenáris Hódolat“ cz. festményének mását is magában foglalja. A képjegyzék kizárólag magyar művészek alkotásairól számol be, ami a legjobb bizonyítéka, hogy a Könyves Kálmán a magyar művészet népszerűsítését tűzte ki céljául és ezt a célt szolgálja nagy lelkesedéssel és buzgalommal. A csinos kiállítású füzetke 50 fillérért rendelhető meg a Könyves Kálmán Magyar Műkiadó Részvénytársaságnál, Budapest, Nagymező-utca 37. A társaság ezen összeget minden képrendelőnek visszatéríti.

— **Bőrkiállítás.** A m. kir. technológiai Iparmúzeum Budapesten a f. év december havától 1910. év április végéig a bőrt feldolgozó gyár köréből kiállítását és annak keretében speciális ipari szaktanfolyamokat rendez. A kiállításban a bőrparok modern segédgépei, szerszámjai és egyéb segéd-eszközei lesznek bemutatva. Kiállításra kerülnek továbbá a bőrt feldolgozó iparban szükséges hazai eredetű anyagok és kellékek. A czipész és timár iparban előforduló fontosabb gépek kezelésének elsajátítására dijmentes tanfolyamok fognak tartatni.

— **Hirdetmény.** A helyben állomásozó honvéd zászlóalj közérdekes bizottsága a jövő évre szükséges hus, zsír s egyéb élelmi cikkek biztosítására vonatkozólag f. hó 22-dikén tárgyalást folytat.

— **Árverés.** A városi adóhivatal az 1883. évi 44 t.-cz. alapján adó s más kincstári tartozásokért lefoglalt zálogtárgyakat folyó hó 17-én a városháza előtt nyilvánosan elárverezzi.

— **Ujabb hírek** Dörmögő Dömötör utazásáról. A legfuresabb automobilozó, a ki valaha végig töff-töffölt árkon, bokron, országuton, falun, paradisosom és káposztás kerteken, Dörmögő Dömötör a hirneves maozkó ugyan sok dolgot ad a környék népének, a kiknek veteményeit agyongázolja, szekereit belefördítja az árókba. De ennél is több mulatságot szerez Sebök Zsigmond és Benedek Elek gyermeclapja a „Jó Pajtás“ olrasóinak, a kik hétről hétre olvashatják mulattató kalandjait. Legutóbb egy igazi automobilistával találkozott, aittól vette a Berlin-budapesti automobilverseny hírt. Alighanem részt is fog benne venni, a milyen vállalkozó szellem, — erről majd olvashatnak valamit a Jó Pajtás kis olvasói a jövő számban. A mostani, hatodik számban kedves, szép versek vannak Eadródi Sándortól és Lampérth Gézától, keleti mese kezdődik Szőlősi Zsigmondtól, folytatódik Benedek Elek regénye, ugyancsak Benedek Elek mesét is mond Farkas komáról. Vannak még mulatságos képek és cikkek, szerkesztői üzenetek, rej-

vények stb. A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki, előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér. Mutatványszámokat ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest, IV. Egyetem-utca 4).

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

BŐRBAJOKAT,

bőrkiütéseket, daganatokat és sebeket, melyek **vérszegénységből** erednek és nem akarnak gyógyulni, a

Scott-féle Emulsió



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halaszt — kérjük figyelembe venni.

szüntet meg legjobban. A legtisztább alkotórészek, a melyek izletes módon könnyen emészthető krémmé egyesítettnek a kiváló **SCOTT-féle eljárás által,**

a SCOTT-féle Emulsió-t

a legkiválóbbá tették és kétségbevonhatatlan hírnevet biztosítottak számára ezeknél a bajoknál.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

Sz. 6387—1909. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Asztalos Kálmán ügyvéd által képviselt Alsófehérvármegyei Gazdaságibank és takarékpénztár részvénytársaság végrehajtónak, Dajza Dumitru, Todorán Stefan és Deremus Juon a Szimioné végrehajtást szenvedők elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 70 kor. tőke és jár., — valamint a 635, 140. és a 141. sz. tkvben foglalt a alább felsorolt ingatlanok, illetve jutalékokra vonatkozólag ezennel csatlakoztatott Dajza Maftej végrehajtó 63 kor. tőke s jár. követelése, — a Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvénytársaság végrehajtó 230 kor. tőke és jár. követelése, — Dr. Mayer Ödön végrehajtó 150 kor. tőke és jár. követelése, — a Piátr tövisi takarékpénztár részvénytársaság végrehajtó 300 kor., 900. kor. és 200 kor. tőkék és jár. követelése, a 140., 141. sz. tkvben foglalt ingatlanokra ezeken kívül a Tövisi takarékpénztár részvénytársaság végrehajtó 150 kor. tőke s jár. és a 618. sz. tkvben foglalt ingatlanokra a csákyai gör. kel. Egyház végrehajtó 110 kor. tőke s jár. követelése kielégítése végett, és az 1881. LX. t.-cz. 144 §. alapján és a 146. § értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró, mint tkvi hatóság kerületében levő Dajza Dumitru nevére felvett a csákyai 635. sz. tkvben A + 1. r. sz. 344. hr. sz. kert egész ingatlanra 60 kor. becsértékben, — a csákyai 140. sz. tkvben A + 2-7, 9, 11-13, 15-18 r. sz. ingatlanokból Dajza Dumitru magillett 1/2-ed jutalékra, még pedig az A + 2. r. sz. 357, 358/1. hr. sz. ingatlanból 1/2-ed jutalékára 88 kor. 50 fill., — A + 3. r. sz. 1227. hr. sz. ingatlanból 1/2-ed jutalékára 11 kor., — az A + 4. r. sz. 1924 hr. sz. ingatlanból 1/2-ed jutalékára az erre C. 7. alatt Nicoe Anna szül. Gróza javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog fenntartásával 14 kor. 50 fill., az A + 5. r. sz. 2034. hr. sz. ingatlanból 1/2-ed jutalékára 14 kor. 50 fill., az A + 6. r. sz. 2263, 2264. hr. sz. ingatlanból 1/2-ed jutalékára 7 kor. 50 fill. az A + 7. r. sz. 2368. hr. sz. ingatlanból 1/2-ed jutalékára 2 kor. 50 fill., az A + 9. r. sz. 3200. hr. sz. ingatlanból 1/2-ed jutalékára 2 kor. 50 fill. az A + 11. r. sz. 3049. hr. sz. ingatlanból 1/2-ed jutalékára 9 kor., az A + 12. r. sz. 3434. hr. sz. ingatlanból 1/2-ed jutalékára 5 kor. 50 fill., az A + 13. r. sz. 3447. hr. sz. ingatlanból 1/2-ed jutalékára 49 kor. 50 fill., az A + 15. r. sz. 3974. hr. sz. ingatlanból 1/2-ed jutalékára az erre C. 7. alatt Nicoe Anna szül. Gróza javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog fenntartásával 44 kor., — A + 16. r. sz. 4292. hr. sz. ingatlanból 1/2-ed jutalékára 17 kor., A + 17. r. sz. 4510. hr. sz. ingatlanból 1/2-ed jutalékára az erre C. 7. alatt Nicoe Anna szül. Gróza javára bekebelezett

élethossziglani haszonélvezeti jog fenntartásával 14 kor. A + 18. r. sz. 358/2/1. hr. sz. ingatlanból 1/2-ed jutalékára 5 kor. becsértékben, — továbbá Dajza Dumitru-nak a csákyai 141. sz. tkvben A + 1. r. sz. 343, 343. hr. sz. ingatlanból 1/2-ed jutalékára 80 kor. becsértékben, — továbbá Todorán Stefan-nak a csákyai 944. sz. tkvben A + 1. r. sz. 3823, 3824. hr. sz. ingatlanból jutalékára 7 kor. 92 fill. becsértékben, — továbbá Todorán Stefan-nak a csákyai 1306. sz. tkvben A + 1. r. sz. 4402/1. hr. sz. ingatlanból jutalékára 3 kor. 50 fill. becsértékben, — továbbá a Todorán Stefan-nak a csákyai 986. sz. tkvben A + 1. r. sz. 951. hr. sz. ingatlanra az erre C. 1. alatt özv. Todorán Nikulsené javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával 33 kor.

A + 2. r. sz. 455/2, 456. hr. sz. egész ingatlanra	293 kor.
3. " 2467, 2468/1. " " "	151 "
4. " 2486/1. " " "	7 "
5. " 3701/2, 3702. " " "	49 "
6. " 4030/1. " " "	84 "
7. " 3598/2, 3599/1. " " "	12 "
8. " 4800/1. " " "	43 "

becsértékben, — továbbá ifj. Deremus Juon a Szimioné-nak a csákyai 618. sz. tkvben A + 1. r. sz. 4121/2. hr. sz. ingatlanra 26 kor. becsértékben, — továbbá Deremus Juon a Szimioné-nak a csákyai 195. sz. tkvben.

A + 1. r. sz. 469. hr. sz. egész ingatlanra	48 kor.
2. " 491, 492. " " "	198 "
9. " 3442. " " "	35 "
A + 11. r. sz. 3790, 3791, 3792. hr. sz. egész ingatlanra	92 kor.
A + 10. r. sz. 3682. hr. sz. egész ingatlanra	1 kor. becsértékben, — végre Deremus Juon I. Szimioné-nak a csákyai 392. sz. tkvben A + 8. r. sz. 4350. hr. sz. egész ingatlanra 8 kor. becsértékben, összesen 1515 kor. 92 fillérben megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi november hó 27-ik napján délelőtt 9 órakor Csákyai község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtó kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett arfolyammal számított óvadékképes értékpapírral, a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §. értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegyenlíteni, — mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLII. t.-cz. értelmében fog folytatni.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.
Kelt Nagyenyeden, 1909. évi szeptember hó 13-án.

Dr. Ács Jenő,
kir. járásbíró.

281 1—1

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

11987—1909. szám.

alisp.

Árlejtési hirdetmény.

Alsó-Fehér vármegye székháza, valamint a megyeháza udvarán levő főszolgabírói hivatal és házfelügyelői lakás **kéményei seprésének** és a kemenczék tisztán tartásának az 1910, 1911, 1912. évek folyamán leendő bizottsítására árlejtést hirdetek.

A kémények és kemenczék seprése annyiszor eszközleendő, a hánszor szükséges és a hánszor erre vállalkozó felhivatik, általában azonban a nyári idény alatt havonként, a fűtési idény tartama alatt pedig 2 hetenként egyszer.

A vállalkozni ohajtók kéményseprői iparigazolványuk másolatával felszerelt zárt írásbeli ajánlatukat a vármegye főlevéltárnokához **folyó év december hó 1-ig** nyújtsák be.

Az ajánlatok december hó 4-én délelőtt 11 órakor az alispáni irodában fognak felbontatni, a mikor ajánlattevők is jelen lehetnek.

Nagyenyed, 1909. évi november hó 6-án.

Br. Bánffy Kázmír,

284 1—1

alispán.

5581—1909. sz.

közig.

Pályázati hirdetmény.

Nagyenyed városa szemétyám szedésénél alkalmazott **ellenőri állás** f. évi december hó 1-ével megüresedvén, ezen állás betöltésére ezennel pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, akik ezen állást, mely havi 50 korona fizetéssel van egybekötve, elnyerni ohajtják, hogy folyamodványaikát **hozzám f. évi november hó 20-ig** adják be.

Városi Tanács.

Nagyenyed, 1909. november hó 6.

Dr. Varró,

285 1—1

polgármester.

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

11988—1909. alisp. sz.

Árlejtési hirdetmény.

A vármegyei összes hivatalok 1910, 1911, 1912. évi **irodal. szükségletének** szerződés-szerű biztosítására árlejtést hirdetek.

Megközelítő évi szükséglet: 100,000 iv fehér írópapír, 50,000 iv szürke fogalmi papír, 25,000 iv csomagoló papír, 20,000 drb szürke levelboríték, 1500 iv itatópapír, 1000 drb hivatalos szállító level, 100 köteg spárga, 100 matring durva czérna, 1000 iv diógyöri papír, 4500 drb toll (nyél nélkül), 150 drb fekete czeruza, 50 drb kék czeruza, 150 drb tonta szeruza, 100 drb gumi, 20 kiló peccétviasz, 1200 level ostya, 20 liter tonta, 25 kiló ür- és takarékgyertya, 50 kiló hektograf anyag, 250 liter kőolaj és egyéb nem részletezhető apróbb cikkek.

Vállalkozni ohajtók zárt írásbeli ajánlatukat **folyó év december hó 1-ig** nyújtsák be és pedig mintákkal felszerelve a vármegyei főlevéltárnokhoz.

Megjegyzem, hogy a vállalkozóval a hazai iparezikkék kizárólagos igénybevételét szerződésileg fogom kikötni.

Az ajánlatok december hó 4-én délután 3 órakor az alispáni irodában fognak felbontatni, a hol pályázók is jelen lehetnek, szóbeli ajánlatok kizárása mellett.

Az odaitelésnél fenntartom magamnak a pályázók személyi és vagyoni viszonyainak mérlegelését.

Nagyenyeden, 1909. évi november hó 6-án.

Br. Bánffy Kázmír,

283 1—1

alispán.

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságu Portland Cementet ajánl olesó áron a

PORTLAND-CEMENT-gyár Brassóban.

Itt helyben kapható **Klemm Pál** cégénél Szentkirály-u. 128.

Sz. 6372—1909. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Mayer Ödön ügyvéd által képviselt Magyarigeni takarékpénztár részvénytársaság végrehajtható, — Pikos Zahariáné Majer Melintya végrehajtást szenvedő elloni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 600 kor. tőke s jár. — az 1055. sz. tjkvben foglalt ingatlanra vonatkozólag ezennel csatlakoztatott Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvénytársaság végrehajtható 200 kor. és 180 kor. tőkék és jár. iránti követelése, az 1112. sz. tjkv-re vonatkozólag pedig a „Julia” gyulafehérvári takarékpénztár részvénytársaság végrehajtható 900 kor., 1430 kor., 300 kor., 190 kor., 300 kor. tőkék s jár. követelése kielégítése végett az 1881. LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság kerületében levő a végrehajtást szenvedő nevére az alsógáldi 1029. sz. tjkvben A + 1. r. sz. 1601/1, 1602/1. hr. sz. egész ingatlanra 408 kor., — az 1055. sz. tjkvben A + 1. r. sz. 1787. hr. sz. szántó egész ingatlanra 262 kor., — az 1112. sz. tjkvben A + 1. r. sz. 2370/2 hr. sz. szántó egész ingatlanra 366 kor., — és az A + 2. r. sz. 1451/2/2. és az 1452/2/2. hrzi egész ingatlanra 349 kor. becsértékben, összesen 1385 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi november hó 26-ik napján délelőtt 9 órakor Alsógáld község házában tartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adtnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtható kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényezikk 42. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért tá ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, — mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-cz. 25. §-a értelmében fog folytatni.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyeden, 1909. évi szeptember hó 3-án.

Dr. Ács Jenő,
kir. járásbíró.

235 1-1

Ezen a héten

jelenik meg a
legtartalmasabb,
a legolcsóbb és
legjobb vásár-
:: mutató ::

NAPTÁR

A 49-dik évfolyamu köz-
hasznú Nagyenyedi Lócsey
Sp. Lajos-féle Naptár

Ára 30 f.

Ára 30 f.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár P.-t.	
Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.	
Előnyös	kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüzetek részvényeire.
Vásárol	és elad értékpapírokat.
Letétbe	elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.
Időben	kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat	az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíthat le.
Allandó betétet	a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.
Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12-ig, d. u. 3—4-ig.	Uzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

NAGYENYED = re forduljon minden érdeklődő,
ki sulyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák, Dicszerjék, Tülevélűek, Kerítésnövények,
Bogyógyümölcsűek st. b.

Szőlőoltványok. (1. ssima áru)
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.
(Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen)

FISCHER és Társai
faiskolák és szőlőoltványtelepek

85 1-

**A NAGYSZEBENI
ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR**

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- | | |
|---|---|
| <p>A. 5 1/2 % kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.</p> <p>a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.</p> <p>b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.</p> <p>B. 5 1/2 % kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.</p> <p>a) 44 1/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.</p> <p>b) 27 1/2 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.</p> <p>C. 6 % kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K.</p> <p>a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.</p> | <p>b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.</p> <p>c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.</p> <p>D. 6 % kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.</p> <p>a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.</p> <p>b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.</p> <p>c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.</p> <p>d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.</p> |
|---|---|

Valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetettik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

Villamosvilágítási berendezéseket
gyorsan, jól és olcsón készít **WINKLER JÁNOS** szaküzlete Nagyenyed,
Főtér 5. szám.

Ugyanott hétről hétre kiegészített választék szalon, ebédlő, irodai, hálószoba, konyha, műhely, pincze stb. lámpákban. Zsinórfüggők, 4 kor. 70 fill., húzók 7 kor. 50 fill., menyeztlámpák 6 kor., ámpolnák 11 kor., szalonszillárók 29 kor., ebédlőszillárók 33 koronától feljebb. Legjobb rendszerű fém- és szénzálas izzólámpák.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.

47 1-